



金沙江畔水韵巧家。

2021年6月28日,金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电。截至今年3月底,白鹤滩水电站累计发电量超1200亿千瓦时,相当于减少标煤消耗量超3600万吨,减少二氧化碳排放量超9800万吨,为我国经济发展提供了源源不断的清洁能源。白鹤滩水电站的建成投产,是无数建设者无私奉献的结果,也是库区移民舍小家顾大家,全力支持水电站建设的结果。在白鹤滩水电站首批机组投产发电3周年之际,记者来到巧家县白鹤滩水电站库区移民家中,感受他们今天的幸福生活。

创业就学有补助

6月19日清晨5时30分,51岁的曹先亮来到巧家县城新华北路自己经营的“沁心园”曹氏小锅米线店,开启了他忙碌的一天,采购、制作调料……一切准备工作井然有序,7时迎来首批顾客。至14时,200斤米线已经卖完,曹先亮和妻子及4名服务员一起打扫卫生,下午4时结束一天的工作,休息。

曹先亮一家4口都是白鹤滩水电站库区移民,现搬迁到北门社区。2023年,巧家县实施大中型水库移民创业扶持政策,曹先亮经营的米线店正好符合这一政策,获得了8000元的一次性创业补助。在政策的扶持下,曹先亮立即将经营多年的米线店更换了店面,扩大经营面积,如今他的米线店有150平方米、16张餐桌,可容纳50人同时用餐,生意兴隆。

与曹先亮一样,白鹤滩水电站库区移民曹立东的辣椒基地也获得了1万元的移民创业补助。他扩大经营规模,如今基地有280亩土地,生产的辣椒销往省内昆明、文山等地,颇受市场青睐,年产值达80万元。

巧家县共有大中型水库移民64650人,已核定登记的后期扶持人口48775人,为全省后期扶持人口第一大县。其中白鹤滩水电站首批已核定的后期扶持人口43792人,溪洛渡水电站2606人,其他水电站(水库)2377人。

白鹤滩水电站库区移民搬迁后,5万多移民实行城镇化安置,失去了赖以生存的土地,解决广大移民的创业就业,增加收入成为巧家县的重大民生课题。巧家县积极作为,累计争取移民专项资金4300万元,实施大中型水库移民创业、就业和就学补助政策,重点在移民创业、就业和就学方面给予帮扶。

创业就业扶持项目总投资3000万元。扶持对象为巧家县大中型水库移民后期扶持人口,个体工商户按8000元标准给予一次性创业补助,其他类型创业主体(包括企业、农民专业合作社等)按10000元标准给予一次性创业补助。同时,对巧家县吸纳移民劳动力稳定就业的用人单位(不包括就业扶贫车间、公益性岗位、机关事业单位、国有企业)每吸纳1名移民劳动力给予2400元补助。

同时,对2023年至2025年全国普通高等院校全日制计划内招生,并经当年正式

移民的幸福新生活

记者 范云 曹阜金 唐龙泉飞 文图

录取后在国家承认学历的普通高等院校就读的巧家县大中型水库移民后期扶持学生,给予专科生每人一次性补助3000元,本科生每人一次性补助5000元。此外,还对巧家大中型水库移民后期扶持人口创业给予贴息贷款。

移民社区设施全

6月18日14时,在白鹤滩街道金沙社区的老年活动室内,70岁的白鹤滩水电站移民李大爷和同伴在开心地玩扑克;在活动室外的乒乓球桌旁,白鹤滩水电站移民陈大姐和同伴们正在打乒乓球。社区内,群众三三两两在一起聊天,孩子们在追逐嬉戏……双河社区里,只见绿树成荫,道路干净整洁,群众笑脸相迎……温馨和谐的景象处处可见。

金沙社区是因安置白鹤滩水电站移民而组建的新社区。社区里建有卫生室、便民商店、老年活动室、儿童之家、妇女之家、协商议事室、志愿者服务站等设施,住在这里的移民群众生活十分方便。李大爷说:“我每天都来老年活动室和邻居聊天、喝茶,跟大家一起参加活动。另外,志愿者每天都会来社区服务,大家在一起很开心。”陈大姐说:“社区里经常搞活动,有文艺表演、政策宣讲等,还可以在这里看电视、唱歌、跳舞、打乒乓球,小孩子可以在儿童之家看书、玩耍,安全放心。住在这里生活很方便,我很满意。”

金沙社区在做好移民后期扶持的同时,充分发挥志愿者服务站作用,围绕移民搬迁、党史课堂、普法知识、技能培训和人居环境整治等主题,为移民提供志愿服务,不断丰富移民群众精神文化生活、加强精神文明建设,切实发挥志愿者服务站共建共治共享的作用,夯实基层社会治理基础,打造出一个有温度、有品位的社区。

6月19日清晨,住在蒙姑镇文笔社区七号地块的张大哥收到社区管理员的通知,说他的摩托车没有规范停放,让他重新停在指定区域。

文笔社区成立于2021年,是白鹤滩水电站移民搬迁组建的移民新社区,有移民群众1595户5151人。文笔社区最具特色的是智慧管理模式,涵盖了智慧党建、安全维稳、社区治理、社区服务、智联监测等系统,以智慧化手段赋能基层治理改革,逐步将文笔社区打造成底色鲜明、党群同向、智治融合、宜居宜业的移民社区治理“新地标”。

走进文笔社区,一栋栋小楼整齐排列,竞相开放的鲜花和绿植相映成趣,整个社区干净、整洁。“搬到这里来,居住条件比以前好多了。我家分到200多平方米的房子,每个月还有补助。住在这里,街上到处都是摄像头,特别有安全感。”张大哥开心地说道。

金沙社区、文笔社区只是巧家县8个白鹤滩水电站移民集中安置区的缩影。今天的巧家5万多名移民,住在环境优美、设施完善、宜居宜业、和谐文明的社区里,在各级党委、政府的关心下,在社会各界的支持下,正在用他们勤劳的双手创造更加美好的幸福生活。

夏至前后,受雨水的影响,巧家县城没有以往炎热,适宜的温度让更多的巧家市民走出家门、走上步道、走进公园感受这座湖滨新城。老城精妙小巧,龙潭公园、堂琅广场、玉屏公园人气满满,新区背山面水,滨江廊道连接起5个移民安置区,呈南北向条状分布,绵延18公里。不管是在老城的公园打拳,还是在新区的步道上赏景,都让人元气满满。

2021年6月28日,大国重器白鹤滩水电站首批机组投产发电。3年来,巧家借力“白鹤”展翅高飞,城市建设扩容提质,城市面貌日新月异,一幅湖光山色、功能齐全、人居和谐的崭新城市画卷在金沙江畔展开。

近年来,巧家县依托白鹤滩水电站建设形成的高峡平湖景观,依山沿湖大力发展湖滨生态康养旅游,利用巧家山水、避暑气候、特色产业等优势资源,科学规划省委、省政府提出的“结合移民搬迁安置打造巧家县特色旅游城镇”目标。从邱家大桥至黎明安置区,规划启动了18公里滨江休闲运动生态廊道项目,谋划了摄影艺术中心、水上运动中心、活力体育公园、城市会客厅、康养社区、滨江民宿、酒店、旅游服务综合体等多个旅游项目,基础设施项目包括生态修复、绿道建设、服务驿站、停车场、运动休闲公园等。

“四五月份,这条大道热闹得像赶集一样,人来人往,热闹非凡,那时滨江公园项目才开放部分区域。”巧家县特色旅游开发有限公司北门滨江景观旅游中心项目负责人杨兴周看着即将全面向市民开放的滨江公园,言语、行动都表达出了期待的心情,“滨江公园建好后能进一步提升巧家县城市居民居住的整体环境,市民的生活品质一定会有质的提升,老百姓的幸福感、获得感一定会更足。”

人民城市人民建。杨兴周口中的北门滨江景观旅游中心项目便是18公里生态廊道建设的一部分。项目位于巧家县城西北部,西侧临金沙江,东侧为北门移民安置区,呈南北向条状布局,南北长度约2.2公里,建设面积约13公顷,自北向南形成“巧园”“巧廊”“巧芯”“巧趣”“巧思”五大区域,主要包括旅游服务综合体、滨江景观带、游客集散中心、咨询中心、观景平台、旅游厕所、智慧停车场、充电桩、景区配套基础设施、环境提升设施设备、生态湿地、景观小岛等。

6月18日,记者从现场了解到,“巧园”“巧芯”“巧趣”“巧思”四大区域均已向市民开放,而“巧廊”区域主体工程已完成,目前正在进行内部装修和道路修复等工作。

人民城市为人民。“现在是三步一风景,五步一游园,每天工作结束后我都会来江边走一走。

「一江水」澎湃城市新动能

记者 唐龙泉飞 曹阜金 范云 文图

在江边散步、视频直播、跳广场舞的市民太多了,大家越来越感觉生活在巧家真的很幸福。城市建设带来的变化,不仅让巧家老百姓笑逐颜开,还令隔江相望的四川省宁南县华弹镇的老百姓十分向往。“巧家县住建局副局长胡丽介绍说,如今的巧家城区,口袋公园、景观随处可见,一棵棵树木挺拔苍劲、枝翠叶绿,一簇簇鲜花美丽夺目。北门滨江景观旅游中心是“一城三镇”旅游发展空间布局“七点”之一,同时也是旅游配套“四个游客集散中心”之一,承载了延续移民情怀、赓续移民精神、传承移民文化的重要作用,是打造湖滨旅游康养目的地的先行先试区。

夜幕降临,华灯初上。在缤纷变幻的光影下,巧家夜色如画,置身其中,让人流连忘返。伴着欢快动感的音乐和灯光,七里漂浮码头广场上的大叔、大婶跳得自信、尽兴。

“我们是从昭通城过来的,准备带老人和孩子去看看白鹤滩水电站,听说晚上这里很热闹,就来逛逛。”游客杨女士说。在巧家,有很多网红或旅游达人旅居这个小县城,他们钟爱巧家的特色美食,周边景点宁静安逸,很多人表示来了就不想离开,甚至有的住就是两三个月,直到天气热起来才离开。

全面激活县城滨水特质,让“一江水”澎湃出新动能。这是巧家县充分发挥“一江水”的资源优势,精准契合游客高端化、个性化、休闲化、体验式消费需求,努力把巧家打造成为省会昆明的“后花园”,周边县(市、区)居民周末度假的“首选地”。其中,滨江夜景打造是重要的一环。

巧家县按照“显山露水”的规划策略,利用县城东高西低的地势,规划采用自上而下、由明到暗的照明方式,将城市塑造成一幅“峰峦叠嶂”的水墨画卷。以整体同色系(暖色)的灯光为城市夜间基调,打造独具巧家特色的城市唯美夜色,滨湖如一面镜子,折射出多姿多彩的巧家。通过提取水之颜色、纹路、特性等作为设计元素融入夜景,将水元素通过灯光进行表达,运用于滨水区域的建筑、景观、驳岸等地,让城市夜景整体统一的同时又富有变化性,层次更鲜明,主题更突出,形成城市夜间“显山露水”的照明格局。

一边赏高峡平湖美景,一边品堂琅文化内涵。巧家县充分挖掘堂琅文化的内涵,打造乌蒙山区堂琅文化展示基地;培育打造以巧家卷粉、熨斗粑等为代表的地方特色美食文化品牌;深入挖掘巧家本土文化,举办苗族花山节、彝族火把节、布依族踏青节等具有民族特色的传统民俗活动,推陈出新不断研发创作以巧家小碗红糖、尹武刺绣、马树红毡、炉房斑铜等为代表的优质特色文化产品……

今天,“一面山、一江水、一座城”的巧家已然成为一颗耀眼的明珠。巧家,这座湖滨生态旅游城市必将因“一江水”澎湃出新动能,必将在新时代进程中更加熠熠生辉。



移民的新家园。



邻里和睦。



老有所乐。